
27 ліпеня 2019 г. РОЗГАЛАС 3

У се ра ду Прэ зі дэнт пад пі саў За кон 

«Аб змя нен ні за ко наў па пы тан нях 

функ цы я на ван ня ва ен най ар га ні за цыі 

дзяр жа вы». Гэ ты за кон за кра не ты ся-

чы хлоп цаў, бо ён уста наў лі вае да во лі 

жорст кае пра ві ла — ад тэр мі ноў ка на 

атры ман не аду ка цыі да ец ца ўся го 

адзін раз. А тыя муж чы ны, якія не ад-

слу жы лі да 27 га доў, не ма ю чы на тое 

за кон ных пад стаў, не здо ле юць па-

сту піць на служ бу ў сі ла выя струк ту-

ры і ў ор га ны дзяр жаў на га кі ра ван ня.

Прад стаў ні кі мі ніс тэр стваў аду ка цыі і аба-

ро ны, а так са ма дэ пу та ты склі ка лі з гэ тай 

на го ды ад мыс ло вую прэс-кан фе рэн цыю, дзе 

па ста ра лі ся ад ка заць на пы тан ні, якія ці ка-

вяць пры зыў ні коў і іх баць коў.

Плюс тры ты ся чы ча ла век
Но вы за кон на ўпрост да ты чыц ца ма гіст-

ран таў, якія па сту пі лі сё ле та. Пра гэ та па-

ве да міў кан суль тант 1-га ўпраў лен ня га-

лоў на га ар га ні за цый на-ма бі лі за цый на га 

ўпраў лен ня Генш та ба Анд рэй МУ РА ШОЎ.

Ён рас ка заў, што ў кож ным вы пад ку пры-

зыў ная ка мі сія бу дзе пры маць ра шэн не ін-

ды ві ду аль на. Во сень скі пры зыў, на га да ем, 

пач нец ца 1 жніў ня і пра цяг н ец ца да 30 ліс-

та па да. За кон жа на бу дзе сілу праз дзе сяць 

дзён пас ля афі цый на га апуб лі ка ван ня.

Гэ та зна чыць, што на ды дуць зме ны і для 

сту дэн таў, якія скон чы лі ка ледж і па сту пі лі ва 

ўні вер сі тэт сё ле та. Яны мо гуць быць пры зва-

ны яшчэ да кан ца пер ша га се мест ра.

На чаль нік га лоў на га ўпраў лен ня пра-

фе сій най аду ка цыі Мі ніс тэр ства аду ка цыі 

Сяр гей КАС ПЯ РО ВІЧ за пэў ніў, што та кія 

пры зыў ні кі змо гуць узяць ад па чы нак на час 

пра хо джан ня ва ен най служ бы і по тым вяр-

нуц ца ва ўні вер сі тэт, дзе за імі за ха ва юць 

мес цы. На та кі ад па чы нак мо гуць раз ліч ваць 

і пер ша курс ні кі, якія не ма юць пра ва ўзяць 

ака дэ міч ны.

Па сло вах на чаль ні ка га лоў на га ар га ні-

за цый на-ма бі лі за цый на га ўпраў лен ня — 

на мес ні ка на чаль ні ка Ге не раль на га шта ба 

Уз бро е ных Сіл Бе ла ру сі Аляк санд ра ШКІ-

РЭН КІ, уво сень пла ну ец ца да дат ко ва пры-

зваць ка ля 2-3 ты сяч ча ла век. Увес ну гэ тая 

коль касць скла дзе пры клад на паў та ры ты-

ся чы ча ла век.

Ма ла дым ву чо ным, якія ця пер пра цу юць 

над да сле да ван ня мі, мо гуць даць ад тэр мі-

ноў ку па ўка зе Прэ зі дэн та. Для гэ та га ўні-

вер сі тэ ты бу дуць прад стаў ляць ад мыс ло выя 

ха дай ніц твы ў экс перт ны са вет. У ха дай ніц тве 

па він на змя шчац ца ін фар ма цыя, дзе бу дзе 

тлу ма чыц ца важ насць іх пра цы і не маг чы-

масць ад ры ву ад яе.

Дэ пу тат Сяр гей БОБ РЫ КАЎ па дзя ліў ся 

ліч ба мі. У ма гіст ра ту ру на бюд жэт ную фор му 

на ву чан ня па сту пае ка ля трох ты сяч ча ла век. 

Па ло ва з іх — гэ та дзяў ча ты, а не дзе па ло ва 

хлоп цаў ад сей ва ец ца па ста не зда роўя. Та кім 

чы нам, за ста ец ца пры клад на 700 ча ла век.

Сяр гей Кас пя ро віч ад зна чыў: ка лі тым, 

хто на ву ча ец ца ў ма гіст ра ту ры, да дуць маг-

чы масць слу жыць у рэ зер ве, то ў іх бу дзе 

маг чы масць за вяр шыць на ву чан не па ін ды-

ві ду аль ным пла не.

— Ска жам, та кі ма ла ды ча ла век не ў лю-

тым ра зам са сва і мі ка ле га мі вый дзе пра ца-

ваць, а, на прык лад, у са ка ві ку. Прос та дзесь-

ці бу дзе больш шчыль ны гра фік. Уво гу ле, у 

ма гіст ра ту ры мы рых ту ем спе цы я ліс таў, якія 

бу дуць зай мац ца на ву ко вы мі да сле да ван ня-

мі. Яны по тым пой дуць у ас пі ран ту ру, бу дуць 

зай мац ца іна ва цый най дзей нас цю. Агуль ная 

коль касць та кіх сту дэн таў бюд жэт най фор мы 

на ву чан ня — сем пра цэн таў ад уся го вы пус ку 

тых, хто скон чыў ВНУ.

За кон за хоў вае ад тэр мі ноў кі, якія да ва лі-

ся ра ней. Ка лі юнак па сту піў ву чыц ца пас ля 

ка ле джа ва ўні вер сі тэт або ў ма гіст ра ту ру 

ле тась — яму да дуць скон чыць на ву чаль ную 

ўста но ву. А ка лі возь мем ма ла до га ча ла ве ка, 

які па сту піў сё ле та, — у пры зыў ной ка мі сіі 

ўжо не бу дзе пад ста вы даць яму ад тэр мі-

ноў ку.

— Пры гэ тым аб са лют ная боль шасць вы-

пуск ні коў школ і гім на зій не ка рыс та ла ся ад-

тэр мі ноў ка мі ра ней. Для іх на гэ тым эта пе 

пе рад па ступ лен нем у на ву чаль ную ўста но ву 

ні чо га не мя ня ец ца. А вось пас ля яе за кан -

чэн ня пра ва на да лей шую ад тэр мі ноў ку

не бу дзе: да гэ та га ча су яна ўжо бу дзе вы-

ка ры ста на, — па тлу ма чыў дэ пу тат Па ла ты 

прад стаў ні коў Ігар МАР ТЫ НАЎ.

Пра аб ме жа ван не вы ез ду
Ужо больш за дзе сяць га доў ва ен ка ма ты 

аб мя жоў ва юць вы езд тым пры зыў ні кам, якія 

па вест ку атры ма лі, а на пры зыў ныя ме ра пры-

ем ствы не з'я ві лі ся.

— Ця пер жа гэ тае ко ла па шы ра ец ца, — 

за зна чыў Анд рэй Му ра шоў. — Ка лі пры зыў-

нік змя ніў мес ца жы хар ства, а ў ва ен ка мат 

пра гэ та не па ве да міў, то яго аў та ма тыч на 

пры раў на юць да ўхі ліс та. Спра ва ў тым, што 

ва ен ка мат у та кім ра зе па збаў ля ец ца маг-

чы мас ці ўру чыць па вест ку: не вя до ма, ку ды 

ад праў ляць да ку мент.

Ра шэн не аб аб ме жа ван ні вы ез ду бу дзе 

пры маць ва ен ны ка мі сар. Яно бу дзе дзей ні-

чаць да та го ча су, па куль пры зыў нік не пры-

бу дзе ў ва ен ка мат. Ра шэн не мож на апра тэс-

та ваць і ў су до вым па рад ку.

А ка лі дзі ця на ра дзі ла ся 
ў за меж жы?

Ка лі ў ма ло га адзін з баць коў — гра ма дзя-

нін Бе ла ру сі, то і ён аў та ма тыч на атрым лі вае 

на ша гра ма дзян ства. Та му дзе ці, якія на ра-

дзі лі ся за мя жой або вы еха лі ту ды ра зам з 

баць ка мі, ма юць бе ла рус кія паш пар ты. Ці 

бу дзе ў іх аб ме жа ван не па вы ез дзе, ка лі яны 

за хо чуць на ве даць Бе ла русь?

— На сайт Мі ніс тэр ства аба ро ны ідзе 

плынь ліс тоў з да лё ка га за меж жа, — ка жа 

Анд рэй Му ра шоў. — У нас ёсць зва ро ты з 

Іта ліі, Гер ма ніі, Нар ве гіі. Гра ма дзя не за да-

юць пы тан не на ват пра не на ро джа ных дзя-

цей. Яны пы та юц ца, як быць, бо хо чуць, каб 

сын меў гра ма дзян ства Бе ла ру сі. Мы ка жам, 

што ні я кіх пе ра шкод пры вы ез дзе для іх не 

бу дзе.

Сын ву чыц ца за мя жой? 
У яго толь кі ад на ад тэр мі ноў ка

Што год сту дэн ты, якія па еха лі па вы шэй-

шую аду ка цыю ў ін шыя кра і ны, па він ны па да-

ваць у ва ен ка ма ты на та ры яль на за ве ра ную 

да вед ку з уні вер сі тэ та. Там па він на быць ука-

за на, якую сту пень аду ка цыі яны атрым лі ва-

юць. А да лей — усё як і для тых сту дэн таў, 

якія ву чац ца ў бе ла рус кіх ВНУ. Гэ та зна чыць, 

ка лі яны зна хо дзяц ца на пер шай сту пе ні — 

ба ка лаў ры я це, — то ад тэр мі ноў ка да дзе на 

бу дзе, а вось пры па ступ лен ні ў ма гіст ра ту ру 

і ас пі ран ту ру ўжо не.

Вы клю чэн не бу дзе зроб ле на толь кі для 

сту дэн таў, якія па еха лі ву чыц ца за мя жу па 

дзярж за мо ве.

На аб скардж ван не ра шэн ня 
ка мі сіі — уся го ты дзень

Бы вае так, што мер ка ван ні пры зыў ні ка і 

пры зыў ной ка мі сіі аб сту пе ні пры дат нас ці да 

вай ско вай служ бы кар ды наль на ра зы хо дзяц-

ца. І ў та кім вы пад ку юнак мо жа аб скардж ваць 

ра шэн не пры зыў ной ка мі сіі ў су дзе. Ра ней на 

гэ та да ва ла ся трыц цаць дзён. Ця пер — уся-

го сем. Мі ніс тэр ства аба ро ны ар гу мен туе іс-

тот нае ска ра чэн не гэ та га тэр мі ну тым, што 

пра цэс аб скардж ван ня ча сам «пе ра кры ваў» 

па ча се тэр мі ны пры зы ву. Гэ та зна чыць, што 

су до вае ра шэн не па іс ку вы но сі ла ся паз ней, 

чым за кан чва ла ся ад праў ка ў вой ска.

— Гэ та га ча су цал кам да стат ко ва, — ад-

ка заў на пы тан не «Звяз ды» Анд рэй Му ра-

шоў. — Ра шэн не пры зыў ной ка мі сіі мож на 

атры маць у той жа дзень, ка лі ад бы ло ся 

яе па ся джэн не. З гэ та га ча су і пай шло сем 

дзён. Усё, што трэ ба па даць у суд пад час 

аб скардж ван ня, — гэ та за яву і са мо ра шэн-

не пры зыў ной ка мі сіі. А да ку мен ты аб ста не 

зда роўя, на пад ста ве якіх пры зыў ная ка мі сія 

вы но сіць свой вер дыкт, у ме ды цын скіх уста-

но вах вы да юц ца на ру кі.

Ці бу дуць «пер ні кі»?
— Мі ніс тэр ства аду ка цыі пра па нуе да-

ваць тым, хто ад слу жыў, ін тэр нат у ВНУ 

ў ль гот ным па рад ку, — за зна чыў Сяр гей Кас-

пя ро віч. — Так са ма мы пра па ну ем за пус ціць 

ме ха нізм іль гот на га па ступ лен ня на пер шую 

сту пень вы шэй шай аду ка цыі для бы лых вай-

скоў цаў, а на не ка то рыя спе цы яль нас ці ўвес ці 

і па за кон курс нае за лі чэн не. Але абі ту ры ент 

му сіць пры гэ тым мець атэс тат аб ся рэд няй 

аду ка цыі з вы со кім ба лам і рэ ка мен да цыю ад 

кі раў ніц тва во ін скай час ці.

Так са ма ка лі вы пуск нік уні вер сі тэ та або 

ка ле джа па сту піў на служ бу па кант рак це, то 

яму не да вя дзец ца кам пен са ваць дзяр жа ве 

гро шы, па тра ча ныя на яго пад рых тоў ку.

А па куль за ста ец ца ча каць афі цый на га 

апуб лі ка ван ня да ку мен та. На мо мант пад рых-

тоў кі ма тэ ры я ла за кон у агуль ным до сту пе 

не з'я віў ся.

Ва ляр' ян ШКЛЕН НІК.

Спорт-тайм

ГУЛЬНІ З ГІС ТО РЫ ЯЙ
Збор ная Бе ла ру сі ўпер шы ню вый шла 
ў фі наль ную част ку чэм пі я на ту све ту 

па пляж ным фут бо ле
Пад час дру го га ква лі фі ка цый на га 

тур ні ру ў гру пе 1 бе ла ру сы сен са цый на 

абы гра лі спа чат ку чэм пі ё наў све ту 2007 

го да Пар ту га лію — 3:2, а за тым і Іта лію ў 

се рыі пе наль ці — 4:3 (3:3 у асноў ны час). 

Гэ та да зво лі ла ім раз ліч ваць на вы со кае 

мес ца ў гру пе і га ран та ваць са бе вы хад 

у фі наль ную част ку чэм пі я на ту све ту.

А фі наль ная част ка з удзе лам 16 най-

леп шых ка ман даў прой дзе з 21 ліс та-

па да да 1 снеж ня ў па ра гвай скім Асу-

нсьё не. Два га ды та му на су свет ным 

фо ру ме ў ста лі цы Ба гам скіх аст ра воў 

На саў чэм пі ё нам ста ла збор ная Бра зі ліі, 

якая раз гра мі ла ў фі на ле ка ман ду Та і ці 

з лі кам 6:0. Ула даль ні ка мі брон за вых 

ме да лёў ста лі іран цы, якія пе ра маг лі 

італь ян цаў — 5:3. Ад зна чым, што бра-

зіль цы 14 ра зоў ста на ві лі ся най леп шы мі 

ў све це, па два «зо ла ты» ў пар ту галь цаў 

і ра сі ян, ад но — у фран цу заў.

На га да ем, бе ла рус кая ка ман да ство-

ра на вяс ной 2008 го да. Пер шы між на-

род ны матч збор ная Бе ла ру сі згу ля ла ў 

маі 2008 го да су праць збор най Поль шчы 

пад час ву чэб на-трэ ні ро вач на га збо ру на 

поль скай зям лі.

ДОБ РЫ ЛІК, 
АЛЕ СКЛА ДА НЫ МАТЧ

Фут ба ліс ты са лі гор ска га «Шах цё ра» 
на сва ім по лі аб гу ля лі дац кі «Эсб' ерг» 

у пер шым мат чы дру го га ква лі фі ка цый на га 
раў нда Лі гі Еў ро пы — 2:0

Бе ла рус кая ка ман да да мі на ва ла на 

пра ця гу ўсёй гуль ні, і пер шы гол гас па да-

ры за бі лі ўжо на пя тай хві лі не, вы зна чыў ся 

Эліс Ба кай. Пад во іць пе ра ва гу прад стаў-

ні кам бе ла рус ка га клу ба ўда ло ся ў дру гім 

тай ме на ма ган ня мі Паў ла Ры ба ка.

— Доб ры лік, але скла да ны матч. 

Са пер нік моц ны, ква лі фі ка ва ны — гэ та 

ад на знач на, — ад зна чыў пас ля гуль-

ні га лоў ны трэ нер «Шах цё ра» Сяр-

гей ТА ШУ ЕЎ. — За да ча бы ла згу ляць 

«на нуль» зза ду, але ў на шых ва рот 

бы лі мо ман ты: у пер шым тай ме нам 

адзін раз ад кры та да ра ва лі. Хоць і ў 

нас так са ма бы лі маг чы мас ці, каб раз-

віць пе ра ва гу. Та му ўсё на пе ра дзе і ўсё 

ня прос та.

На га да ем, у пер шым раў ндзе Лі гі Еў-

ро пы «Шах цёр» двой чы мі ні маль на абы-

граў маль тый скі «Хі бер ні анс» (1:0, 1:0). 

Матч у ад каз з «Эсб' ер гам» «гар ня кі» 

пра вя дуць у Да ніі 1 жніў ня.

Да р'я ЛА БА ЖЭ ВІЧ.

НО ВЫ ПРЫ ЗЫЎ: 
рашэнні будуць прымацца індывідуальна

(За кан чэн не. 

Па ча так на 1-й стар.)

Да рэ чы, у Мін скім ра ё не гэ та 

бу дзе са мае знач нае па вод ным 

азда раў лен ні збу да ван не. З ча го ж

па ча ла ся ідэя?

У 2014 го дзе за цвер джа на пра-

гра ма «Газп рам — дзе цям у Бе-

ла ру сі». У яе ме жах у кра і не бу ду-

юц ца ад па вед ныя азда раў лен чыя 

аб' ек ты. Яны ўжо з'я ві лі ся ў Коб-

ры не, Ма зы ры, Ор шы, Асі по ві чах. 

А сё ле та пра ду гле джа ны ў Брэс це 

і Мі ха на ві чах.

Што да ты чыц ца ФА Ка, то ця пер 

пра цяг ва ец ца гра мад скае аб мер ка-

ван не пра ек та, прай шла яго прэ зен-

та цыя. У ме ра пры ем стве ўдзель ні-

ча лі дэ пу та ты аб лас но га, ра ён на га 

Са ве таў, пяр віч на га ўзроў ню, жы ха-

ры аг ра га рад ка, мо ладзь.

На ўсе пы тан ні пры сут ных ад-

ка за лі спе цы я ліс ты, ар хі тэк та ры, 

пра ек ці роў шчы кі. За ўваг прак тыч-

на не бы ло. Са мая кан струк тыў ная 

пра па но ва, якая пра гу ча ла, — не 

хла ра ваць ва ду, каб вы клю чыць 

алер гіч ную рэ ак цыю ў дзя цей, 

вы ка рыс тоў ваць больш су час ныя 

ачы шчаль ныя срод кі. Гэ та бы ло 

пад тры ма на ін вес та рам, які лі-

чыць, што кошт комп лек су ў гэ тай 

част цы нель га па тан няць. Зда роўе 

лю дзей — перш за ўсё. Пра па но-

ва пры ня тая пра ек тан та мі. Пе рад 

ФА Кам бу дзе пля цоў ка для пра вя-

дзен ня ма са вых ме ра пры ем стваў, 

гуль ня вая пля цоў ка з ага ро джай і 

лаў ка мі, пля цоў ка для бас кет бо ла, 

для за ня ткаў сі ла вы мі ві да мі спор-

ту, дзі ця чы га ра док, пе ша ход ная 

алея.

— Гэ та бу дзе ад на па вяр хо вы 

бу ды нак з мі ні маль най коль кас цю 

ад мі ніст ра цый ных ка бі не таў, — 

кан ста туе Свят ла на Ула дзі мі ра ў-

на. — Са мыя не аб ход ныя — 

трэ на жор ная за ла і па кой раз віц ця, 

дзе мож на бу дзе зай мац ца аэ ро бі-

кай, ла дзіць куль тур ныя ме ра пры ем-

 ствы. Мяр кую, што цэнтр бу дзе 

пры цяг ваць шмат на вед валь ні каў, 

якім не аб ход на як азда раў лен не, 

так і змяс тоў ны ад па чы нак.

Па пра па но ве ін вес та ра тут бу-

дзе лаз не вы комп лекс з ха ма мам 

(ту рэц кай лаз няй). Вя до ма, што 

лаз ня — так са ма важ ная част ка 

куль ту ры азда раў лен ня, яна на дае 

зда роўя, за гар тоў вае во лю і дух.

— Доб ра ўпа рад ка ван не і азе ля-

нен не тэ ры то рыі комп лек су з мэ-

тай эка но міі зро бім са мі. Упэў не на, 

жы ха ры Мі ха на віч ад гук нуц ца на 

за клік, — лі чыць Свят ла на Да валь-

цо ва. — Па пра ек та ван ні мы ідзём 

па гра фі ку. На пе ра дзе — экс пер-

ты за. З бо ку ін вес та ра па цвяр джа-

ец ца фі нан са ван не ў 2019 го дзе. 

Як свед чыць прак ты ка, ін вес тар 

не за цяг вае тэр мі ны бу даў ніц тва, 

не да пус кае даў га бу даў. І ка лі ўсё 

скла дзец ца як за ду ма на, мо жам 

вый сці на пля цоў ку ўжо сё ле та і 

на ле та раз гар нуць ак тыў нае бу-

даў ніц тва.

Азда раў лен чы комп лекс уклю-

ча ны ў аб лас ную ін вес ты цый ную 

пра гра му. Гэ та доб ры прык лад 

дзяр жаў на-пры ват на га парт нёр-

ства, якое ак тыў на раз ві ва ец ца 

на Мін шчы не. У вы ні ку ў воб лас ці 

бу ду юц ца са цы яль ныя аб' ек ты, дзі-

ця чыя са ды, шко лы, жыл лё.

Гра мад скае аб мер ка ван не пра-

ек та пра цяг нец ца да 2 жніў ня. Не-

абы яка выя гра ма дзя не па кі да юць 

за пі сы ў спе цы яль ным жур на ле. 

У асноў ным гэ та па дзя кі. Ёсць і 

прось бы — у пры ват нас ці, улад-

ка ваць ска лад ром. Усе за ўва гі і 

пра па но вы бу дуць раз гле джа ны 

ар хі тэк тур на-го ра да бу даў ні чым 

са ве там Мі набл вы кан ка ма.

Тац ця на ЛА ЗОЎ СКАЯ.

ДВА БА СЕЙ НЫ, ПРАЗ РЫС ТАЯ ПЕ РА ГА РОД КА І ХА МАМ

На слыху

Такім будзе фізкультурна-аздараўленчы комплекс.


